

刘集镇:打造中牟农村教育品牌 实施教育优先战略 推进教育现代化建设

统筹布局 提升教育教学管理水平

全镇强化常规管理,大力营造教书育人、管理育人、环境育人的运行机制,突出以严治校,努力完善目标管理体系。修订了《刘集镇教学质量评估及奖惩制度》,以及《班主任管理制度》和《教研制度》《后勤管理制度》等多项制度,细化、量化管理措施,层层分解,落实到人,使学校管理工作向精细化迈进。

推行“常规+过程+细节”管理,过程性管理采取“周查-月评-期总”的流程,客观评价教师绩效,激活了教学管理机制,激发了学校工作活力,调动了教师工作的积极性和主动性。

中心校扎实开展学期初布置、期中检查和期末考核工作,采取定时检查、随机抽查相结合的方式,深入到各校督促各项工作。同时,实行责任制,提高了各项工作的效率和透明度,实现了学校规范管理向自我约束管理的有效转变。

全镇以师德活动为载体,先后举办了“感动教育”师德演讲比赛、校长管理经验交流会、班主任经验交流会,提高了校长的教育管理水平,提升了班主任整体素质。积极参加县教育局组织的“国培”计划培训、骨干教师培训、中小学艺术教师培训等各类活动,教师开阔了视野,接受了新的理念。

组织教师开展读教育专著、听课评比和撰写读书笔记活动,促进了教师专业成长。全镇以电教教材为平台,组织教师集中收看,积极做好公开课的引领,促进研讨交流,全面提高了教师驾驭课堂的能力。

多措并举,改善办学环境

在校园环境文化建设上,全镇各校结合实际,按照“班级有专栏、走廊有文化、墙上有标语、校园有亮点”的要求,个性化布置班级、楼道、墙壁、宿舍、走廊和地面,全方位打造校园立体文化。全镇各校的环境文化建设均得到明显提升。

朱塘池小学每个教室都建起了班级管理角,刘集二中规范了寄宿制管理文化长廊,祥符营小学的学生作品展示墙内容丰富多彩。这些彰显了全镇校园文化内涵,突出了特色,营造了良好的育人氛围。

为了改善校园环境,中心校积极争取教体局专项资金,为刘集二中安装了315千瓦的变压器,接通了学校各室空调。硬化了徐庄小学运动场,绿化、美化了朱塘池小学,提升了学校层次;为祥符营小学新建了厕所;对段庄小学教学楼进行了维修,地面进行了硬化,配备了部分新图书。

另外,镇政府在全镇实施“学生饮用奶工程”,为全镇在校生每天每人提供一包饮用奶,提高学生的身体素质。重新维修了刘集二中学生宿舍的房顶。在教师节投入资金20万元,对教育教学先进单位和教师进行奖励。

全镇结合新农村社区建设,加强社区教育,镇社区学校与镇政府密切协作,扎实搞好农村劳动力转移工作,举办了多场培训会。社区学校还结合刘集实际情况,开设了电焊、家政、计算机应用等多种形式的培训班,为促进失地农民就业、促进全镇经济发展发挥了积极作用。

绿博1号安置区幼儿园,占地3497平方米,校舍1321.29平方米,投资960万,规划9个班,将容纳300余人。另外一所占地3521.46平方米,校舍1353.69平方米,投资1250万,正在进行精装修。第三所幼儿园也在紧张施工中。预计2017年全部能投入使用,届时将容纳全镇1000余幼儿入园。幼儿教师全部持证上岗,不出小区就能让孩子受到从幼儿到初中的高标准教育。

“孩子上学离家近了,再也不用跑那么远接送了。”9月中旬,在中牟县绿博1号小区晨阳路小学,王先生告诉记者,他是刘集镇绿博1号小区附近的搬迁户,正在他为孩子的上学发愁时,晨阳路小学招生了。据了解,晨阳路学校为九年一贯制学校,投资1.2亿,有小学36班、初中18班。小学部已投入使用,初中部预计2017年投入使用。

2015~2016年,刘集镇紧紧围绕县重点工作和考核目标,科学定位、狠抓落实,全镇师生共同努力,团结奋进,使全镇教育设施得到了改善,教师素质得到了提升,教育质量得到了提高,各项工作均取得了新成绩。中牟时报刘客白 郭倩楠 王利正 荀宪红 通讯员 赵青春 梅玲丽 文/图



着汉服诵诗歌



奖学金发放



诗歌朗诵比赛

推进课改,提升教研能力

刘集镇以教育科研为先导,走科研兴校之路,开展了多种形式的教研活动。每周一下午扎实开展教学研究活动,坚持问题即课题、教学即研究、成长即成果的理念,校校有课题,人人都参与,周周有活动,实实在在解决课堂教学过程中存在的困惑。中心校统一发放听课笔记,听评课管理进一步规范,要求得以全面落实。

开展信息技术与学科整合说课研讨活动,交流信息技术与课改的应用事例,提高多媒体在日常教学中应用的实

效性。在全镇范围内开展交流活动,中心校组织各学校校长、教导主任到平安路学校、草场小学学习,互相交流、共同提高,推动了全镇教育科研的发展。

深入开展校本课程开发。全镇各校结合实际,从人文历史传承、民风民俗文化、特色特产文化、我的魅力校园、文明礼貌伴我行等几个方面搜集素材,为今后校本课程的深层次开发积累了经验。

坚持把提高教育质量作为第一要务,树立“夯实基础,强抓质量,提升

内涵,德育为先”的理念,开全开足课程,促进学生全面发展。一年之内召开两次教育质量专题研讨会,紧紧围绕“如何有效提高教育质量”展开讨论,集思广益,切实促进教育质量的提高。

着实抓好期中、期末考试,在全镇开展教育质量评比活动,通过试卷分析、教学反思等多种途径搞活教学形式,建立健全激励机制,调动全镇教职员工争优创优意识,推进全镇教育向高质量、高水平发展。

提高质量,实施素质教育

一年来,刘集镇以清明节、端午节、六一儿童节、劳动节等节日为契机,积极开展各种形式的活动,并获得了优异的成绩。

在中牟县第六届教育艺术节上,祥符营小学获朗诵类比赛三等奖,徐庄小学获得舞蹈比赛三等奖,朱塘池小学获得戏剧类比赛三等奖,刘集二中的舞蹈荣获二等奖。

中牟县2015年中小学篮球暨苗子选拔赛中,刘集镇获乡镇小学男子组第三名,乡镇小学女子组第三名。另外刘集镇还获得中牟县2015年中小学乒乓球比赛乡镇初中组第五名,2015年中小学跳绳比赛乡镇小学组第五名,2015年中小学排球比赛乡镇女子组第五名。

朱塘池小学、祥符营小学在特色课程检查评比中成绩优异。2015年中招参考111人,高中录取71人,升学率63.96%,在全县乡镇组中排名第一。全县前200名进入3人。中招单科平均分语文89.66,数学62.87,政治59.06,历史27.32,四科均为全县乡镇组第一;英语56.15,物理32.03,化学24.34,位列第二。小学阶段抽考成绩在全县也名列前茅。

在2015学年学校安全档案观摩评比活动中,刘集二中、朱塘池小学获得二等奖,祥符营小学获得一等奖。刘集二中获得市教育局颁发的2015年度文明学校。朱塘池小学获得郑州市2015年度教育系统平安校园建设先进单位。

